
 ATA N.° 35/2023

DA 34ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2023.

Data: 02/10/2023.
Hora: 17h10min.
Local: Plenário Dr. Francisco Romano de Oliveira.
Vereadores  presentes:  Carlos  Eduardo  de  Moura,  Felipe  Guimarães  Silva  Figueiredo,  Francisco
Norberto Silva Rocha de Moraes, Gilson Candido, Herivelto dos Santos Moraes, José Carlos Gomes,
Júlio César Carneiro de Souza, Marco Aurélio de Souza Mayor, Regina Célia Daniel Santos, Renato
Nogueira Guimarães e Rogério Ramos.
Abertura dos Trabalhos: O Presidente Vereador Norberto Moraes, abriu a Sessão e determinou ao 1°
Secretário, Vereador Marco Mayor, que fizesse a chamada para verificação de quórum. Havendo quórum
para início, o Presidente Vereador Norberto Moraes, “sob a proteção de Deus”, abriu a presente Sessão
Ordinária.
TRIBUNA LIVRE:
Senhora Lavínia Dias Gomes Céu explanou sobre demandas relacionadas à Política Municipal dos Idosos
em Pindamonhangaba.
PEQUENO EXPEDIENTE:
EXECUTIVO: Projeto de Lei nº 198/2023, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe a abertura de
crédito adicional especial”. 
LEGISLATIVO:
Projeto de Lei nº 199/2023, de autoria do Vereador Marco Mayor, que “Institui a obrigatoriedade de
manter um profissional da área de enfermagem no Centro Esportivo João do Pulo”. Projeto de Lei nº
200/2023,  de  autoria  do  Vereador  Norberto  Moraes,  que  “Dispõe  sobre  a  instituição  da  Semana  da
Importância de Conscientização da Assistência aos Idosos com Doenças Degenerativas”.
RESPOSTAS DE REQUERIMENTOS:
Ofício nº P/109/2023, da Santa Casa de Misericórdia de Pindamonhangaba, em resposta ao requerimento
n°  3887/2023,  da  Vereadora  Regina  Célia  Daniel  Santos  -  Regininha.  E-mail  EDP,  em resposta  ao
requerimento n° 3942/2023, do Vereador Renato Nogueira Guimarães – Renato Cebola. E-mail DER, em
resposta ao requerimento n° 3989/2023, do Vereador Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela.
 LEITURA DAS PROPOSITURAS:
A pedido do Vereador Professor Felipe Guimarães, as indicações foram encaminhadas sem leitura.
Indicações:
Norberto Moraes – 22; Marco Mayor – 03; e Regina Célia Daniel Santos – Regininha – 01.
Requerimentos: 
Carlos Moura – Magrão – 03; Professor Felipe Guimarães – 06; Norberto Moraes – 05; Gilson Nagrin –
05;  Herivelto dos Santos Moraes  – Herivelto Vela – 23; José Carlos Gomes – Cal – 08; Júlio César
Carneiro de Souza – Julinho Car – 08; Marco Mayor – 08; Regina Célia Daniel Santos – Regininha – 01;
Renato Nogueira Guimarães – Renato Cebola  – 23; e Rogério Ramos – 01.
Moções: 
Carlos Moura – Magrão – 10; Norberto Moraes – 11; Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela – 03;
José Carlos Gomes - Cal – 03; e Renato Nogueira Guimarães – Renato Cebola – 01.
Discussão de     Requerimentos  : 
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores:
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1 – Marco Mayor. Moção   Verbal:   Moção de Cumprimentos e Congratulações a Sra. Maria Helena Villa
Nova por ter sido eleita em 1º lugar no CDMCA - Conselho Municipal dos Direitos das Crianças e
Adolescentes;
2 – Regina Célia Daniel Santos – Regininha. Requerimento Verbal: ao Executivo Municipal, com cópia a
Secretaria  de  Saúde,  solicitando  informações  sobre  o  funcionamento  da  solicitação  de  vaga  para
ginecologista das Unidades Básicas de Saúde; 
3 – Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela.  Requerimentos Verbais: 1) ao Executivo Municipal,
com cópia ao Departamento competente, o envio de quando termina as gestões dos conselhos municipais
e controle social, constituídos na cidade, vinculados a todas as Secretarias Municipais, assim como os
calendários de reuniões de todos; 2) ao Executivo Municipal, com cópia ao Departamento competente,
informações sobre o que está previsto no prédio localizado na Rua Rubens de Moraes com a Rua Antônio
Pinto Monteiro, no Alto do Cardoso, assim que inaugurar a nova rodoviária de Pindamonhangaba;
4  –  Renato  Nogueira  Guimarães  –  Renato  Cebola.  Moções  Verbais: 1)  Moção  de  Cumprimentos  e
Congratulações em nome do diretor-técnico Benedito Tadeu - Kid, extensiva a toda a sua equipe, pelo
excelente desempenho de nossa cidade na Prova Ciclística Cidade de Ubatuba, realizada no domingo, dia
1º de outubro, no Litoral Norte de São Paulo; 2) Moção de Cumprimentos e Congratulações ao atleta
Vitor Manzo pelo quarto lugar na categoria Sub23, na Prova Ciclística Cidade de Ubatuba, realizada no
domingo, dia 1º de outubro, no Litoral Norte de São Paulo; 3) Moção de Cumprimentos e Congratulações
a  atleta  ALESSANDRA FORNEL,  pela  conquista  do  primeiro  lugar  na  Prova  Ciclística  Cidade  de
Ubatuba,  realizada  no  domingo,  dia  1º  de  outubro,  no  Litoral  Norte  de  São  Paulo;  e  4)  Moção de
Cumprimentos e Congratulações ao atleta IGOR MOLINA, pela conquista do primeiro lugar na Prova
Ciclística Cidade de Ubatuba, realizada no domingo, dia 1º de outubro, no Litoral Norte de São Paulo; 
5  –  Professor Felipe Guimarães.  Indicação Verbal:  ao Executivo Municipal solicito roçada de mato na
Praça Maria Aparecida Galvão Abreu (CIRB), Araretama;
6 – José Carlos Gomes – Cal; 
7 – Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car.  Requerimento Verbal: ao Executivo Municipal com
cópia ao Departamento de Obras e Planejamento, solicitando providências urgentes de informações sobre
qual a previsão para a recolocação da passarela que foi removida outrora localizada na Rua Tocatins, com
a Albert Sabin, Ype II; 
8 – Carlos Moura – Magrão. Requerimentos Verbais: 1) ao Exmo. Sr. Prefeito c/c Secretaria de Segurança
Pública, solicito informações referentes aos novos ônibus que foram apresentados no estacionamento da
Prefeitura no dia 21 de setembro e que até o momento, esses ônibus não foram disponibilizados para uso
da população;  2)  à empresa Viva Pinda,  solicito informações referentes aos novos ônibus que foram
apresentados no estacionamento da Prefeitura no dia 21 de setembro e que até o momento, esses ônibus
não foram disponibilizados para uso da população; 3) ao Exmo. Sr. Prefeito c/c Secretaria de Segurança
Pública,  solicito  informações  e  esclarecimentos  referentes  ao  repasse  da  Participação  nos  Lucros  e
Resultados (PLR) aos funcionários da empresa Viva Pinda, que não recebem esse benefício há três anos;
4) à empresa Viva Pinda, solicito informações e esclarecimentos referentes ao repasse da Participação nos
Lucros e Resultados (PLR) aos funcionários, que não recebem esse benefício há três anos; 5) à empresa
Viva Pinda, solicito informações e esclarecimentos sobre o repasse integral do Ticket alimentação aos
funcionários da empresa Viva Pinda e gostaria de saber quando esse repasse será realizado; e 6) ao Exmo.
Sr. Prefeito c/c Secretaria de Segurança Pública, solicito informações e esclarecimentos sobre o repasse
integral do Ticket alimentação aos funcionários da empresa Viva Pinda e gostaria de saber quando esse
repasse será realizado; e
9 – Norberto Moraes. Requerimentos Verbais: 1) À Companhia de Saneamento Básico do Estado de São
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Paulo, solicitando reparo urgente no sistema de esgoto, devido ao vazamento no bairro do Shangri-lá; 2)
ao Executivo Municipal, com cópia à Secretaria competente, solicitando o prazo para a regularização de
numeração das casas no bairro Shangri-lá, para que possa ser aprovado a serviço dos Correios no bairro; e
3) A EDP Energias do Brasil, com cópia para ARSESP e ANEEL, solicitando informações de quantas
equipes estão disponíveis na cidade de Pindamonhangaba,  para atendimentos de ocorrências,  quantas
unidade permanecem da cidade e quantas ficam de sobre aviso para o atendimento. 
VOTAÇÃO  DA  ATA: Ata  n°  34/2023,  referente  a  33ª  Sessão  Ordinária,  foi  aprovada  por
unanimidade.
VOTAÇÃO DOS REQUERIMENTOS:
Os  requerimentos,  indicações  e  moções  apresentadas  de  forma  escrita  e  verbal  nesta  Sessão
Ordinária, foram aprovadas por unanimidade.
A pedido  do  Vereador  Renato  Nogueira  Guimarães  –  Renato  Cebola, e  com  a  presença  dos
Senhores Vereadores, iniciou-se a Ordem do Dia.
ORDEM DO DIA
1. Substitutivo 02, ao Projeto de Lei nº 115/2023, de autoria do Vereador Júlio César Carneiro de
Souza – Julinho Car, que “Estabelece que bares, restaurantes, casas noturnas, e de eventos, comércio em
geral, estádios, campos de futebol, adotem medidas para auxiliar pessoas que se sintam em situação de
preconceito  ou  discriminação,  seja  de  origem,  raça,  sexo,  cor,  idade,  nas  dependências  desses
estabelecimentos e locais, no âmbito de Pindamonhangaba”.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Segurança Pública e Direitos da
Mulher: Favorável.
Parecer da Comissão de Educação, Cultura, Turismo e Esportes: Favorável.
Parecer Jurídico: Não vislumbra impedimento à aprovação.
Projeto em discussão:
Usou a palavra, o seguinte Vereador:
1 – Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car.
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade.
2. Projeto de Lei nº 138/2023, de autoria do Vereador Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela,
que “Institui  o combate ao racismo e homofobia nos estádios,  quadras poliesportivas,  ginásios e nas
arenas esportivas do Município de Pindamonhangaba”.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Segurança Pública e Direitos Da
Mulher: Favorável.
Parecer da Comissão de Educação, Cultura, Turismo e Esportes: Favorável.
Parecer Jurídico: Não vislumbra impedimento à aprovação.
Projeto em discussão:
QUESTÃO DE ORDEM: O Vereador Herivelto Vela solicitou o adiamento do presente Projeto por 30
(trinta) dias, que colocado em votação, foi aprovado por unanimidade.
Projeto nº 138/2023 adiado por 30 (trinta) mês.
3. Projeto de Lei nº 143/2023, de autoria do Vereador Professor Felipe Guimarães, que “Altera a Lei
n° 6.169, de 27 de setembro de 2018, que 'Institui no âmbito do município de Pindamonhangaba o DIA
DA CAPOEIRA, a ser comemorado no dia 03 de agosto'”. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer da Comissão de Educação, Cultura, Turismo e Esportes: Favorável.

Rua Alcides Ramos Nogueira, 860 – Nossa Senhora do Perpétuo Socorro – 12421-681 – Tel.: (12) 3644-2250
Pindamonhangaba – SP  |  Portal: www.pindamonhangaba.sp.leg.br

AT
A 

- 3
4ª

 S
es

sã
o 

O
rd

in
ár

ia
 - 

02
/1

0/
20

23
 - 

Es
ta

 é
 u

m
a 

có
pi

a 
do

 o
rig

in
al

 a
ss

in
ad

o 
di

gi
ta

lm
en

te
 p

or
 R

EN
AT

O
 N

O
G

U
EI

R
A 

G
U

IM
AR

ÃE
S 

e 
ou

tro
s.

Pa
ra

 v
al

id
ar

 o
 d

oc
um

en
to

, l
ei

a 
o 

có
di

go
 Q

R
 o

u 
ac

es
se

 h
ttp

s:
//s

ap
l.p

in
da

m
on

ha
ng

ab
a.

sp
.le

g.
br

/c
on

fe
rir

_a
ss

in
at

ur
a 

e 
in

fo
rm

e 
o 

có
di

go
 4

A7
D

-6
10

1-
13

2D
-1

13
C

Pag. 3/7

http://www.pindamonhangaba.sp.leg.br/


Parecer Jurídico: Não vislumbra impedimento à aprovação.
Projeto em discussão:
Usou a palavra, o seguinte Vereador:
1 – Professor Felipe Guimarães.
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade.
Declaração de Voto:
1 – Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela.
4. Emenda 01, de autoria do Vereador Norberto Moraes, ao Projeto de Lei nº 151/2023, que “Dispõe
sobre a comercialização, comprovação da origem e cadastro dos fornecedores de ferros-velhos, sucatas e
materiais recicláveis, e dá outras providências”.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer da Comissão de Obras, Serviços Públicos,  Assuntos Rurais, Ecologia e Meio Ambiente:
Favorável.
Parecer Jurídico: Não vislumbra impedimento à aprovação.
Votação Nominal da Emenda 01 ao Projeto de Lei nº 151/2023: Aprovado por 9 x 1 (voto contra –
Vereador Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela).
5. Emenda 02, de autoria do Vereador Carlos Moura – Magrão, ao Projeto de Lei nº 151/2023,, que
“Dispõe sobre a comercialização, comprovação da origem e cadastro dos fornecedores de ferros-velhos,
sucatas e materiais recicláveis, e dá outras providências”.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer da Comissão de Obras, Serviços Públicos,  Assuntos Rurais, Ecologia e Meio Ambiente:
Favorável.
Parecer Jurídico: Não vislumbra impedimento à aprovação.
Votação Nominal da Emenda 02 ao Projeto de Lei nº 151/2023: Aprovado por unanimidade.
6. Projeto de Lei nº 151/2023, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a alteração e inclusão
de Indicadores e Unidades de Medidas nos Anexos V da Lei no 6.565, de 05 de julho de 2022, e da Lei no
6.692, de 14 de julho de 2023, que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2023 e
2024, respectivamente, e dá outras providências”.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer da Comissão de Obras, Serviços Públicos,  Assuntos Rurais, Ecologia e Meio Ambiente:
Favorável.
Parecer Jurídico: Manifesta pela viabilidade da aprovação.
Projeto em discussão:
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores:
1 – José Carlos Gomes – Cal; 
2 – Norberto Moraes; e
3 – Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela.
Votação Nominal do Projeto de Lei nº 151/2023 com a Emenda 01 e Emenda 02: Aprovado por
unanimidade. 
7. Projeto de Lei nº 179/2023, de autoria do Poder Executivo,  que “Autoriza o Poder Executivo a
contratar operação de crédito com a Caixa Econômica Federal - CEF, e dá outras providências”.
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável.
Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável.
Parecer Jurídico: Manifesta pela viabilidade da aprovação.
Parecer Contábil: Declara que não há nada que impeça a tramitação e deliberação plenária. 

Rua Alcides Ramos Nogueira, 860 – Nossa Senhora do Perpétuo Socorro – 12421-681 – Tel.: (12) 3644-2250
Pindamonhangaba – SP  |  Portal: www.pindamonhangaba.sp.leg.br

AT
A 

- 3
4ª

 S
es

sã
o 

O
rd

in
ár

ia
 - 

02
/1

0/
20

23
 - 

Es
ta

 é
 u

m
a 

có
pi

a 
do

 o
rig

in
al

 a
ss

in
ad

o 
di

gi
ta

lm
en

te
 p

or
 R

EN
AT

O
 N

O
G

U
EI

R
A 

G
U

IM
AR

ÃE
S 

e 
ou

tro
s.

Pa
ra

 v
al

id
ar

 o
 d

oc
um

en
to

, l
ei

a 
o 

có
di

go
 Q

R
 o

u 
ac

es
se

 h
ttp

s:
//s

ap
l.p

in
da

m
on

ha
ng

ab
a.

sp
.le

g.
br

/c
on

fe
rir

_a
ss

in
at

ur
a 

e 
in

fo
rm

e 
o 

có
di

go
 4

A7
D

-6
10

1-
13

2D
-1

13
C

Pag. 4/7

http://www.pindamonhangaba.sp.leg.br/


Projeto em discussão:
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores:
1 – José Carlos Gomes – Cal; 
2 – Renato Nogueira Guimarães – Renato Cebola; 
3 – Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela; 
4 – Carlos Moura – Magrão; e
5 – Norberto Moraes.
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 
QUESTÃO DE ORDEM: A pedido do Vereador José Carlos Gomes – Cal, com aprovação do Plenário,
foi  realizado 1 (um) minuto de silêncio pelo falecimento do Sr.  Jurandir  Bonifácio de Oliveira,  Sra.
Rosalina Motta Francisco, Sra. Andrea Cipriano e Diácono Permanente Sr. Lécio Gavinha Lopes. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS:
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores:
1 – Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela; e
2 – Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car.
QUESTÃO DE ORDEM: O Presidente Vereador Norberto Moraes, comunicou que foi encaminhado aos
Gabinetes, através de e-mail,  os arquivos do Regimento Interno, da Lei Orgânica do Município e do
Código de Ética, para análise. Informou que a apresentação de dúvidas deverão ser enviadas no e-mail
elisangelasilveira@pindamonhangaba.sp.leg.br, até o dia 16/10/2023.
Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Presidente Vereador Norberto Moraes deu por encerrada a
34ª Sessão Ordinária, convocando os Senhores Vereadores para a 35ª Sessão Ordinária, a ser realizada no
dia 09 de outubro, às 17hs. 

 
Pindamonhangaba, 02 de outubro de 2023.

Vereador Norberto Moraes
Presidente

Vereador José Carlos Gomes – Cal
1° Vice-Presidente 

Vereador Rogério Ramos
     2° Vice-Presidente
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Vereador Marco Mayor
         1° Secretário

Vereador Herivelto dos Santos Moraes – Herivelto Vela
2° Secretário

Vereador Carlos Moura – Magrão

Vereador Professor Felipe Guimarães

Vereador Gilson Nagrin

Vereador Júlio César Carneiro de Souza – Julinho Car

Vereadora Regina Célia Daniel Santos – Regininha

Vereador Renato Nogueira Guimarães – Renato Cebola 
                                                                    

DL/nmg
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